

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7'60; en 4.ª, 3; en 5.ª, 1'50. Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1'60; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0'50.
PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Viernes 1.º de Marzo de 1918.
TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id., de seis y siete, se publicarán en 0, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.
N.º 17.538

OFICINAS: Reyes Católicos 8, pral.

Viernes 1.º de Marzo de 1918.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

ASUNTOS MUNICIPALES

Agua y alcantarillado

Bien está que el Ayuntamiento, en las elecciones, haya dado una nota interesante al plantear en sesión pública los problemas de verdadera importancia local: los referidos al abastecimiento de aguas potables y a la construcción de una red de alcantarillado.

El señor Hitos al iniciar las cuestiones en el Cabildo de hoy, es preciso, indispensable y urgente que se marquen nuevos decretos de energía y vitalidad a la orden del Municipio de Granada. En este punto coincidimos con el referido edil; no otra cosa hemos predicado desde estas columnas, siempre que hemos abordado algún tema municipal.

Las sesiones del Concejo, por lo general, nos han obligado a escribir más aceros comentarios; apasionados y violentos unas, frías e indiferentes otras, sólo muy de tarde en tarde se ha suscitado en aquella casa una tema trascendental. Los debates han transcrito como si en la vida de Granada no hubiese ningún problema que mereciera llamar la atención de los ediles, fuera de las relaciones entre los diversos grupos políticos.

Esto hemos dicho siempre y esto decimos ahora, con la satisfacción de ser repetidos en la sala de sesiones los mismos argumentos que nosotros, recogiendo estados de opinión, hemos expuesto en las columnas de EL DEFENSOR DE GRANADA, cuantas veces lo estimamos preciso. Y como el señor Hitos ha hablado en nombre de la minoría conservadora, nos preguntamos más aún, pues ello es un abandono del abandono de la disputa pública, para dedicarse a los asuntos de interés público.

Esta rectificación de conducta sincera, no regateemos nuestro celo, como no regateemos antes de la defensa de Granada, que nos importe el matiz político de los hombres que plantean y realizan proyectos en beneficio de la población. Abra, pues, el Ayuntamiento sus ventanillas, para que entre el popular y recoja las quejas y las peticiones del vecindario. Ese es su deber.

Al decir que el abastecimiento de aguas potables, es una de las más legítimas y ardientes aspiraciones de Granada? Para recopilar lo que se ha escrito acerca de este problema, harían falta muchos y grandes volúmenes; por lo que no hay en nuestra ciudad ningún asunto más anhelado ni más discutido. La pasión política—no será necesario más explícito recordatorio—se mueve muchas veces un terreno que se está vedado.

Pues ya tenemos otra vez sobre el tapete el asunto de las aguas potables. Y ojalá que ahora cambien de rumbo los efectos y sistemáticos obstáculos para dejar paso a las soluciones prácticas, que tanta falta nos hacen. Véase cómo se encuentra el público, y lo relativo a este servicio público, y se comprenderá la urgencia de un proyecto, de una solución que acabe con la vergüenza y el peligro del actual abastecimiento.

La canalización de las aguas potables con arreglo a los modernos sistemas de higienización urbana, es el principal problema de la amplia obra de saneamiento que necesita nuestra ciudad. Realmente, no se concibe una ciudad que no sea sana y que no esté a su vez en un estado de bienestar. El abastecimiento de agua potable es un problema de primer orden, y su solución es una cuestión de vida o muerte para la ciudad entera, no hay que dudarlo.

Lo que ocurre es que el periodista es el ser más explotado por el patrón y por el público. Con quinientos o veinte duros se pretende que vista con decoro, que haga un servicio permanente como las fanerías y que, además, sea honrado. Cua quien personalji lo o cua quien vanidoso se cree con derecho a disponer de su pluma para que le dedique unos e-

los obstáculos de siempre, vinieron las campañas tendenciosas y las actitudes apasionadas y nada práctico se hizo. Lamentable fué la obra negativa de entonces, como lo será siempre, y más aún teniendo en cuenta que la canalización de las aguas potables es un problema de vital interés público que urge resolver sin regatear sacrificio de ninguna clase.

Las necesidades de Granada en materia de higiene son de una importancia decisiva. A ellas va unida también como punto esencial, la construcción de una completa red de alcantarillado que ponga a la vía pública en las debidas condiciones de saneamiento. En lo que a esto se refiere, estamos igualmente sometidos a un régimen primitivo que pugna con las modernas leyes de sanidad de las poblaciones.

Muy pocas obras de esta índole se han hecho en Granada, aunque las necesidades de tal género son muchas. Hay barrios donde el alcantarillado o no existe o está en tales condiciones que constituye un verdadero peligro. Se necesita, pues, un plan bien estudiado y completo que remedie tan enormes deficiencias y coloque a nuestra ciudad en aspectos urbanos a la altura que merece, como población culta y regida por autoridades que saben la importancia de las leyes de sanidad e higiene en la vida de los pueblos.

El mal está claramente señalado; lo que ahora urge es el remedio. Y para explicar este remedio, el Ayuntamiento debe recurrir a todos los esfuerzos y a todos los sacrificios, sin rehujir ninguna solución factible. Los medios a que haya que recurrir para realizar estas importantísimas mejoras, bien estableciendo nuevos tributos o bien recurriendo a un empréstito, debe estudiarlos con interés el Municipio, ya que el presupuesto ordinario no permite esas empresas. La comisión nombrada con ese fin, limitará su actuación al pasivo papel de casi todas las comisiones?

Esperamos que no. Las importantes cuestiones sometidas a su estudio, requieren actividad y competencia. Vengan las realidades que todos deseamos y no faltará el aplauso de todos para los gestores. Sustituyan los hechos a las palabras y que la vida municipal se encauce hacia la realización de las aspiraciones granadinas. Y si un proyecto no puede ejecutarse íntegro, hágase fraccionariamente, porque lo esencial es que se haga. Tal debe ocurrir con las aguas potables y con el alcantarillado.

MADRID

Comentarios políticos

LA PRENSA DEPORTADA

Uno de los datos más elocuentes que nos proporciona el resultado de las elecciones renovadoras, es el fracaso de la Prensa. La generalidad de los periodistas que aspiraban a la representación parlamentaria, han sido derrotados y el ganador con una votación tan exigua que da vergüenza. Es esta una lección que la Prensa no debe olvidar. Porque prueba qué concepto merece a la opinión pública y la necesidad inexcusable, si quiere subsistir,—de que se dignifique.

Harto desacreditados estaban los periodistas antes de la guerra. Pero la configuración y sus lamentables repercusiones, han venido a colmar el medida. Ver a un periodista y abrocharse el gabán, es cosa que hacen hasta los ciudadanos más temerarios. Bástese que un periódico diga blanco para que la opinión lo crea negro. No hay campaña ruidosa que no se suponga inspirada en ansias de lucro. Si no se habla es por que ha habido *chantaje*; si se habla es por que se busca dinero.

En verdad, ya siendo un poco peligroso llamarse periodista. Con este título, ni los caseros quieren alquilar viviendas, ni los tenderos fian, ni hay quien se atreva a depositar fondos en nuestras manos. Por todas partes nos sale al encuentro la sospecha de venalidad y la desconfianza. Apostaríamos ciento contra uno a que ninguna entidad bancaria se atrevería a nombrar su cajero a un periodista. Y sin embargo, son legión los periodistas infelices que, pudiendo explotar un secreto, prefieren el triunfo de una campaña sensacional al logro de unos billetes. Claro que abundan los desalmados y que los hay tan cínicos que asustan. Pero la generalidad son unos buenos chicos capaces de arriesgar la pelleja por un café con media tostada.

Lo que ocurre es que el periodista es el ser más explotado por el patrón y por el público. Con quinientos o veinte duros se pretende que vista con decoro, que haga un servicio permanente como las fanerías y que, además, sea honrado. Cua quien personalji lo o cua quien vanidoso se cree con derecho a disponer de su pluma para que le dedique unos e-

glo e le publique una noticia que le interesa. Después, con darle un cigarrillo y unas cuantas palmaditas en el hombro, cree haberle pagado. Así en cuanto el periodista ve el modo de conseguir una credencial o una temporera, se olvida del apostolado fiscalizador que le incumba y se declara ministerial recalcitrante.

Es consecuencia lógica del escaso valor que en España se da a las ideas. Un revolver de toros tiene más importancia que un economista y un buen agente de negocios es, para la Empresa, de mucho más mérito que un director. A lo que parece, todavía no se ha convencido de que no todos saben pensar y que el escribir cuesta algún esfuerzo mental. Los linotipistas ganan más que la mayoría de los redactores, y de éstos los hay que cobran menos que un ordenanza. ¿Cómo, pues, exigir una austeridad impositiva, si el hombre fué siempre mala consejera?

Algunos han dicho que el barómetro de la dignidad está en el estómago. Y no son pocos los que opinan que cada cual tiene la moralidad que le dejan y puede tener. Por hambre ha habido plenas capaces de venderse al oro extranjero. Por hambre se deja en paz a las oligarquías esquiladoras. Por hambre se encumbra a los logrores de la política y se reputan dignos los venales. Lamentable es, pero hay que rendirse a la realidad.

Tienen, por tanto, razón los que desconfían de la Prensa. Lo malo es que pagan justos por pecadores y que, por la desproporción de unos cuantos, gozamos fama de sobornables todos los demás. De haber verdadero espíritu de asociación, estos males podrían remediarse. Pero nuestra egolatría nos impide apreciar las ventajas del sindicalismo y de ahí que nuestra redención sea imposible. Veremos si cuando se nos es cupa desahogadamente al rostro, pensamos en dignificar la profesión. ¡Qué buena falta está haciendo!

LAZARO CASAJUANA

(Prohibida la reproducción.)

RECUERDOS DE UN REPORTER

El misterio de un crimen que quedó impune

(CONTINUACION)

Sentados los tres, Mary, Enrique y yo, se reanuda la conversación, en el punto en que la entrada de la amiga la dejó interrumpida.

—El señor que es periodista—dijo Mary y Enrique—venía en busca tuya.

—Perdone usted. Es cierto que venía preguntando por ella, pero no en su casa sino en la de usted, o mejor dicho en la de las dos. De modo que si usted quiere puede seguir contándose su historia.

—Hasta ahora creo que no le he dicho sino que soy sevillana y que amo a mi patria chica sobre todas las cosas.

—Pues bien; mi madre tiene un carácter muy especial... —Pero—exclamó con agui desbriamiento Enrique—a este caballero lo que le interesaría saber es lo que pasó en tu cuarto y si de tu padre la noche famosa... Porque he de advertirte que tenemos que servir para un asunto naciente... Ya está todo arreglado, sabes? Y como yo vieta que me iba a quedar a su lado, ni del suceso, ni de la historia, oplé por decir en apoyo de Enrique.

es uno... Pero mañana saldremos en el rápido y todo se acabará... Y sacando de un bolsito que llevaba colgado del pecho una carta muy frugada por efecto de los muchos dobles que le había dado para guardarla allí y quizá por que la hubiese estropeado entre sus manos al leerla, me la alargó.

—¿Qué decía aquella carta? —Era un anónimo en que le decían a mi padre que mi mamá no hacía muy buena vida, que procurara enterrarse donde iba todos los días a las siete de la tarde. En fin, aquella carta era una delación infame. Me explicó la desverguenza de mi padre. Yo traté de convencerle de que aquello era una calumnia de un miserable que se resguardaba en el anonimato. —Y quién va a tener interés en hacer esto conmigo si yo no tengo enemigos?—decía mi padre.—Quién sabe—le respondí yo—los enemigos que tiene. A lo mejor, el que más amigo parece es el que siente más odio por una. Mi padre volvió a guardarse la carta y entró en su habitación. Yo me quedé en la mía, no sin haberle dado antes un beso, pues yo quiero a mi padre más que a mi madre. ¡No es de extrañar, pues casi siempre estoy sola con él!

—¿Usted se acostó en la habitación de fuera, verdad? —Sí señor, en la mía. Me la dejó mi padre porque tiene mejor luz y como las mujeres nos miramos al espejo para arreglarnos... —¿Qué hora sería cuando ustedes se acostaron? —Las dos y media o las tres. Sentí a mi padre tragar como arrojando los equipajes y el cabo me dormí.

—¿Había usted cerrado la puerta de su cuarto con llave o pasador? —No la cerraba nunca. Por qué había de hacerlo aquella noche? En la casa no vivía más que la portera, que es una buena mujer.

—¿Y la puerta de comunicación de su cuarto con el de su padre? —Tempoco la cerraba. —¿Qué edad tiene su padre? —Cuarenta y cuatro años. —¿Adelante con la historia, que veo ilegamos a lo más interesante. —No sé el tiempo que habría pasado, pero no sería hora y media por lo que luego pude comprobar cuando me desperté sobresaltada. A mis oídos llegaban voces pidiendo auxilio. Eran de mi padre. Las tinieblas de la noche daban una mayor sensación de terror a mi espíritu. Intenté encender la luz y no atiné; quise saltar de la cama y correr al cuarto de mi padre y el miedo paralizó mis piernas. Entretanto los gritos seguían resonando en la casa.

—¿Qué decía su padre al gritar? —Pues ¡Socorro! ¡Ay mi! ¡Que muero! Y creo que nada más. Pero he de advertirle que por efecto de la borrachera sus palabras eran poco inteligibles. Un poco repuesta del terror, encendí la luz de mi cuarto y pasé a él de mi padre que estaba sentado en la cama, con los brazos caídos al suelo, y lleno de criaturas. Los brazos sobre todo las tenía destrozadas, principalmente la derecha. Me horroricé. ¡Padre, padre mío! ¿Qué te pasó? ¿Qué le ha habido de esa manera? —Le dije abrazándolo y besándolo. Mi padre no me contestaba. Unos minutos más tarde llegó la portera que venía estruendosamente pues había oído las voces. Pedimos auxilio lo si sereno y llevamos a mi padre a la casa de Socorro. Estoy segura de que mi padre no ha sido agredido por nadie.

—¿Cómo es eso? —Mi padre se ha intentado suicidar por causa de la carta de que le hababa antes. —¿Con que arma se produjo las heridas? —Con un cuchillo de cocina que tenemos para nuestro uso. —¿Y no han podido agredirle para robar? —Ya lo pensé yo eso en los primeros momentos, pero como yo sabía que mi padre guardaba el dinero en un saquito que tenía pendiente del cuello, le registré y usted mismo juzgará.

Y dirigiéndome a la cómoda, abrí el cajón de arriba y me enseñó tres billetes de cien pesetas y cuatro de cincuenta, atravesados de una puñalada y llenos de sangre.

—Este es el dinero—exclamó Mary—que mi padre tenía guardado. —No le di usted vueltas a la imaginación, señor periodista—dijo Enrique tratando de parecer pensativo.—El señor Andrés ha intentado suicidarse y nada más. —Está bien, señorita Mary, una pregunta y me marchó. —¿Usted dirá. —¿Puedo volver a verla? —No solo lo permito sino que lo deseo. Usted nos contará lo que se dice por ahí, no es verdad? —Con mucho gusto. Y ahora viene la pregunta importante: ¿Esto que usted me ha contado es lo que desea que yo diga en el periódico para que... se entere todo el mundo? —No veo inconveniente en que lo publique usted. Verdad Enrique? —Ninguno. Así acabará las fantasías y las cosas. —Pues, así se publicará, que la verdad ya la sabrá yo algún día. Adios, señoras.

MIGUEL ESPAÑA

(Prohibida la reproducción.)

(CONTINUARA)

A pesar de la sumisión de los maximalistas

EL AVANCE ALEMÁN EN RUSIA DESDE ESTONIA Y UKRAINA

Lenine y Trostky, acompañados de los comisarios del Soviet, han empezado a dar golpes de pecho, protestando de la pureza de sus intenciones pacifistas. Pero el Gobierno de Berlín, aleccionado o suspicaz, se ha mantenido impasible, y sigue el movimiento de la máquina militar que él ha puesto en marcha. Si el programa aprobado en la reciente conferencia de Hamburgo fuera realizable, se recomendaría los tratados con los maximalistas. Pero, por el momento, la invasión se efectúa con tanta mayor rapidez cuanto que no tropieza en ningún sitio con resistencia apreciable.

Al extremo norte del frente ruso los alemanes han conseguido hacer pasar sobre los hielos fuerzas importantes, que han acampado en las costas de Estonia, ocupando Lea, y teniendo por objeto, apoderarse también de Reval, importante puesto de guerra y de comercio y la población más importante de la provincia, situada sobre el golfo de Finlandia. Es muy probable que esta plaza no tarde mucho en caer en sus manos, y en ese caso, la ocupación completa de Estonia sería cosa de cuatro o cinco días, toda vez que las distancias que han de salvar no pasan de 300 kilómetros.

En Livonia, las divisiones alemanas que ya, en días precedentes, habían comenzado su marcha hacia el este, han llegado a Periggi y Lemsal. Un poco más al sur, han atravesado Wenden y llegado a las puertas de Wolmar. Es decir, que ya es casi completa la ocupación de la provincia.

En Lituania, las tropas invasoras llegan a las proximidades de Viteisk, o sea, que se aproximan a los límites de la provincia y que pronto será un hecho la ocupación de todo el territorio de ésta.

Por último, en Molynia, las tropas del general Linsing, que deben ocupar Ucrania, doblan las etapas, habiendo pasado Rovno y Stanzand Mohileff, lo que equivale a decir que no tardarán mucho en entrar en Ucrania.

Por estas referencias, sintetizadas, podrá verse que los alemanes en el momento actual, están muy cerca de conquistar por completo las provincias bálticas, cuya posesión definitiva tales condiciones les daría. Ahora bien, ¿se detendrán ahí o querrán avanzar hacia el centro de Rusia e ir, precipitadamente, contra Petrogrado? Estas son cuestiones, que por ahora es muy difícil el decidir. Sin embargo, es necesario reconocer que el avance general de los alemanes en el interior de Rusia, ofrece para ellos las graves inconveniencias que puede asegurarse que tendrían que renunciar a tan arriesgada empresa. Reducir a la descomposición el ejército ruso no es cosa fácil ni mucho menos. Apoderarse de él, es también difícilísimo. Inmovilizarse de él, casi imposible. Bastante tardaría con poder asegurar el orden de las provincias bálticas, para que pudiesen sacar otros gases más importantes. Sin embargo, no sería raro que el gobierno de Berlín se decidiese en un golpe político a intentar plantarse en Petrogrado.

Cualquiera que esto sea, Alemania, por esta invasión en grande escala, encuntra medida en un engrasaje del que no es fácil salir y que con la práctica podría ofrecer graves dificultades y producir muchos desconciertos. En todo caso, la primera consecuencia sería retener en el este importantes contingentes que le han de hacer muhísima falta en el frente occidental. Y si la crisis política aumentase aun más en gravedad, el frente oriental podría llegar a ser un motivo muy serio de preocupación para los alemanes, a pesar de los éxitos, en apariencia provechosos que está consiguiendo actualmente. Porque no hay que olvidar que todo lo que sea tener que reforzar los frentes orientales es distraer de los occidentales núcleos de tropas que en otra ocasión quizá no fueran muy necesarios, pero que ahora son absolutamente precisos para llevar adelante la ofensiva con que desde hace dos meses viene amenazando Alemania a sus enemigos.

CARLOS MOTA

MISCELANEA

Noticia de boja

Aunque el número de candidatos presentados para la elección de diputados a Cortes era mayor, la lista quedó reducida solamente a dos; entre el culto catrédrico e hijo de Loja don Gonzalo Fernández de Córdoba y el bustre periodista que tan reputada fama tiene conquistada en la prensa española, don Juan Pujol.

Han sido dos los candidatos que se disputaban el voto, pero jamás se acordó aquí mayor pasión política. La discordia llegó al extremo de presentar un día de luto, cosa que se evitó, no porque no había quien estuviera intencionalmente interesado, sino porque este pueblo ha sabido contenerse por su espíritu noble y pacífico.

De cualquier manera, dada la efervescencia que se advertía la víspera de los sucos, se esperaban graves acontecimientos al día siguiente.

El domingo, a las siete de la mañana, se constituyeron las mesas electorales no ocurriendo el menor incidente, por procediéndose a la elección, en la cual se emplearon los procedimientos a que estamos acostumbrados, incluso a la venta de votos, de cuya ilegalidad levantó acta un notario.

Cesó número imprescindible, los votos han hecho de las suyas, consiguiendo imponerse algunas veces por la Guardia civil que prestaba vigilancia era muy escasa en número y no podía estar en todas partes, acarriéndose cosa igual con el redoble de tambores de empleados municipales, por hacer otros dimisión ante el temor de las amenazas, fallándose como es consiguiente fuerza moral a las que cesaron de desempeñar el cargo.

Por parte de las autoridades no hubo coacciones ni detenciones durante el acto de la elección, siendo el orden completo, aparte algunos incidentes, resaltando entre ellos el ocurrido cerca del Mesón de Arroyo. En el colegio de San Ramón entró el alcalde, teniendo que salir por las pretostas violentas de un numeroso grupo de contrarios. Ya en la calle vióse sorprendida con que algunos le asestaban con faenas y pistolas, no ocurriendo nada gracias a que algunas personas sensatas que allí se encontraban, consiguieron con razones imponerse a los bravucones.

Por lo demás, no hubo protestas ni que levantaran actas notariales en los colegios, sacando el señor Fernández de Córdoba mayoría de votos en Loja, se consiguiendo el triunfo porque don Juan Pujol en otros pueblos del distrito obtuvo mayorías de gran importancia.

Según nuestros informes, al pueblo de Fuentes de Cezna acudió un notario para levantar acta de cómo se llevaba a cabo la elección, pero ésta que tuvo que volverse, porque un numerosísimo grupo de gente de Argüeso y las Fuentes, en su mayoría armados con escopetas, le obligaron a que regresara inmediatamente porque su presencia no le necesitaban para verificar la elección.

Hoy, 25, acudieron comisiones de los pueblos de Argüeso, Iñora y otros a visitar a señor Pujol, marchando todos en el correo de la noche, escuchando a despedirse el partido liberal en pleno y numerosos amigos, dirigiéndoles desde el tren el señor Pujol las siguientes palabras:

—¡Lojenses! Desde este momento me conceptúo como si fuera uno de vosotros, pudiendo decir en todas partes que yo soy vuestro diputado, habiendo triunfado por encima de las amenazas y de las coacciones ejercidas por los matones pagados por nuestros adversarios. Os doy las gracias por haber contribuido y trabajado para que triunfe nuestra derecha y desde hoy es cuando principian nuestras relaciones, porque siempre estaré en contacto con las aspiraciones de todos los pueblos del distrito dispuesto a defenderlos, y ya os digo que no heglia caso de las muchas faenas e injurias que lanzan nuestros enemigos y ahora os ruega que es disuolváis con orden, si preferir vivas ni muras para no molestar los sentimientos de nadie, y para demostrar que sabemos respetar los ideales y sentimientos de todos.

Las últimas y elocuentes palabras del gran publicista fueron acogidas por numerosos vivas y aplausos, que siguieron incesantemente hasta que se dio paso en marcha, continuándose las exclamaciones mientras el público divisaba el semblante sonriente de don Juan Pujol, quien efusivamente saludaba con el sombrero a la entusiasmada multitud.

Victima de cruel enfermedad ha fallecido nuestro distinguido paisano don Manuel Distriente Leguista, quien contaba con generales simpatías, por su bondadoso carácter.

Al entierro, que tuvo lugar a la tarde siguiente, acudieron numerosas personas de todas las clases sociales, demostración fiel de las simpatías del finado y su distinguida familia, a quien enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame.—El corresponsal. Loja 25 de Febrero de 1918.

Una aspiración justa

la línea y ofrecerá a la empresa tranviaria una considerable fuente permanente de ingresos.

Por las razones que dejamos consignadas creemos que la Compañía de los tranvías eléctricos atenderá los deseos del vecindario de Iñora.

De Monteirío

A las cuatro de la mañana de hoy, han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de la Encarnación, de esta villa, la simpática señorita Argimira García Valdecasas Torres, hija del registrador de la propiedad de este partido don Rafael García Valdecasas y de doña Doñores Torres García Valdecasas (q. s. g. h.), con el joven y rico propietario don Rafael García Valdecasas Fuenzalida, hijo del que en vida se llamó don Antonio García Valdecasas Entrana y de doña Ascensión Fuenzalida Vega.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Antonio Banqueri Sánchez, siendo apadrinados los contrayentes por la señora doña Catalina García-Valdecasas Fuenzalida y su esposo don Guillermo García Valdecasas Páez, catedrático de la Universidad de Granada, hermanos del novio.

Como festigos firmaron el acta don Eduardo García-Valdecasas Torres, registrador de la propiedad de Añinos; don José Alba y Alba, abogado y alcalde-presidente de este Ayuntamiento; don Antonio Torres Aiba, médico titular de este pueblo; los abogados don Carlos Alba y Alba, don José Figueroa Fuenzalida, don Rafael García Valdecasas Torres, don Luis García-Valdecasas Fuenzalida y el propietario don Francisco Cañete Fuenzalida.

Asistieron además a la celebración del acto la mencionada doña Ascensión Fuenzalida Vega, doña Natalia Torres García-Valdecasas, doña María Josefa Cañete Fuenzalida, las señoritas Carmen Figueroa Fuenzalida, Patrocinio García-Valdecasas Torres y Ascensión García-Valdecasas y García-Valdecasas; el expresidente registrador don Rafael García-Valdecasas, don Francisco García-Valdecasas Entrana, don Luis García-Valdecasas Torres y don Francisco García-Valdecasas Fuenzalida.

Con motivo del reciente luto de la novia no ha habido boda y los nuevos esposos, una vez terminado el acto religioso, marcharon a la finca denominada Molino de las Angosturas, de este término, donde pasarán una temporada. Los regalos recibidos por la novia son tantos, que sería tarea poco menos que imposible hacer relación detallada de ellos.

Por nuestra parte deseamos a los recién casados eterna luna de miel y toda suerte de prosperidades en su nuevo estado.—El Corresponsal.

Revista de comisario

Con arreglo a lo dispuesto por el capta general de la región, en su orden general de 27 de Enero de 1906, el general gobernador militar de la plaza, se ha servido disponer que la revista de comisario del próximo mes de Marzo a pacen los cuerpos, secciones y clases de la guarnición, en el orden y forma siguiente:

Hoy, bajo la presidencia del general de la primera brigada de la cuarta división y ante el comisario de Guerra de segundo interventor de revistas de la plaza don Bies Pover del Rosario.

A las nueve, el regimiento de Infantería de Córdoba núm. 10, en el cuartel de la Merced.

Este mes estará a cargo del regimiento Luchera 12.º de Caballería. Lo desempeñará el primer teniente don Eduardo González, que tiene su domicilio en la calle de la Tinajita, número 1, auxiliándole una clase y soldado nombrado por el Cuerpo. La entrega se efectuará el día de hoy a las diez en este Gobierno Militar, con presencia de la relación que pase el oficial saliente al entrante, quien desde ese momento comienza su cometido. El alojamiento de transeúntes estará en el cuartel de San Jerónimo. Para el servicio médico de plaza queda nombrado el médico primero de la Fábrica del Furgue don Francisco Martínez Nevot, que habita calle del Sollarillo número 6, 2.º. Además del servicio de plaza tendrá a su cargo la asistencia al Cuerpo de Guardia civil, pensionistas de San Fernando, aspirantes a pensión, de San Hermenegildo y Caballeros plaza de la misma orden y retirados de Cuerpos Auxiliares que tengan derecho a revisión de oficio. Y para suplente de dicho servicio, queda nombrado el médico primero del 12.º Regimiento Montado de Artillería, don José Rubio López que habita Gran Vía, 17. El servicio veterinario queda nombrado como sigue: De plaza y asistencia diaria del ganado del regimiento de Córdoba, estará a cargo del veterinario primero del 12.º regimiento Montado de Artillería, don José Sabatell Bieznaga que habita Alcazarras 3 y 5 y como suplente queda nombrado el veterinario primero del regimiento Cazadores de Luchera 12.º de Caballería don Braulio Guerrero, que tiene su domicilio Plaza de la Mariana número 40. El de equitación estará a cargo del profesor primero del 12.º regimiento montado de Artillería don Antonio Torres Verde que habita en la calle Sollarillo 16. Por el 12.º regimiento montado de Artillería se nombrarán los barberos para los individuos que se hallen en el Hospital Militar y calabozos del principal, que no tengan cuerpo en la guarnición partidas sueltas y transeúntes y sección de ordenanzas de este Gobierno Militar.

Las elecciones

El escrutinio general

Junta del Censo

Poco después de las diez de la mañana se constituyó en la Sala de lo Civil de esta Audiencia, la Junta provincial del Censo, para proceder al escrutinio general de las elecciones de diputados a Cortes celebradas el último domingo. Presidió don Federico Gutiérrez y asistieron los vocales señores García Trevijano, Segura, Antequera, Rico Garzón, Pizarro, Oliveras y Rodríguez Aguilera, actuando de secretario el de la Diputación don Joaquín Torres Callejas. En la sesión pasaron además infinitos datos de políticos, periodistas y muchísimo público entre el que predomina el elemento escolar. Después de darse lectura por el secretario a los artículos de la ley referentes al acto comienza aquél dándose cuenta de las elecciones por el orden alfabético de los distritos.

Distrito de Albuñol

Sin la menor protesta el secretario da lectura a las actas de todas las secciones del distrito. Hecha la suma arroja el resultado siguiente: Don Santiago Aiba, 4.998 votos. Don Francisco García Vargas, romanista, 434. Don Melquíades Álvarez un voto y una papeleta en blanco. El presidente proclama diputado a Cortes electo por el distrito de Albuñol a don Santiago Aiba.

Distrito de Baza

La sesión se anima con los pintorescos diálogos de los candidatos señores Suárez Inclán y Núñez Maturana. Este protesta de la elección en general y el señor Suárez Inclán le contra- protesta. El candidato derrotado señor Núñez denuncia que el secretario del Ayuntamiento de Beza intervino en la elección como apoderado del señor Suárez Inclán, coaccionando a los electores. Añade que las autoridades locales se dividieron de las recientes disposiciones dictadas, sobre elecciones por el fiscal del Supremo y por el ministro de la Gobernación. Añade que el alcalde de Baza, estuvo el día de la elección en unión del señor Suárez Inclán, recorriendo los colegios. Recuerda el acto que levantó el día de la proclamación de candidatos, sosteniendo que su contricante estaba con todos los votos del distrito. El señor Suárez Inclán contra- protesta diciendo que le sorprende la tranquilidad con que se hacen ciertas afirmaciones. Rotundamente desmiente que el Alcalde estuviera en los colegios. El señor Núñez: Lo vi en las puertas, que es igual. (No, no es público). El señor Suárez Inclán: No es lo mismo, es completamente distinto, pues caudales del orden únicamente. En cambio S. S. tenía de apoderado al agente ejecutivo del Ayuntamiento, que indubitablemente ejerció más coacción que el secretario del Ayuntamiento. Alameda.—Al darse cuenta de la elección en este pueblo el señor Núñez dice que no se le dieron posesión a sus interventores. El señor Suárez Inclán contra- protesta y afirma que no irían a tomar posesión, y que eso no implica nada, puesto que en Alameda tomaron posesión los interventores del señor Núñez, firmaron las actas y no obtuvieron un sólo voto. Acérese.—También formula el señor Núñez su protesta, afirmando que se repartieron no dejaron entrar a sus electores en los colegios, y que así consta en una protesta que presenta firmada por 200 vecinos.

Distrito de Guadix

La discusión de este distrito es breve. Un apoderado del marqués del Albrayín hace una protesta general de la elección y en particular de los pueblos de Albuñol, Benalúa de las Villas, Campotéjar, Diezma, Darro, Montilana y Píbar. El candidato triunfante señor María Hervás y su apoderado don Antonio Moscoso, contra- protestan. El resultado del escrutinio es el siguiente: Don Antonio María Hervás, ciervista, 5.878. Señor Marqués del Albrayín, a bista, 2.862. Don Antonio García Mirandó, romanista, 337. Se proclama diputado electo por el distrito de Guadix, a don Antonio María Hervás. Es la una de la tarde. El presidente manda que se extiendan las actas de lo que se ha hecho en sesión, continuándose el escrutinio, una vez que estuvo hecho, a las dos y cuarto. El público ha aumentado y el presidente requiere a la Guardia civil para que cuide del orden a la entrada de la Audiencia y en los corredores. Escrutinio de la circunscripción Comienza el escrutinio de la circunscripción, que había despertado gran interés. Granada.—Al darse lectura al acta de la primera sección del primer distrito de la capital, pide la palabra don Fernando de los Ríos. El presidente le ruega que se ceda en sus protestas a la ley. El señor de los Ríos comienza diciendo que lo menos que podía saber un candidato de Derecho político eran sus deberes y respetos para con la ley. Ataca la elección en general, diciendo que se desenvainó en medio de atropellos e intervenciones ilegales. Termina afirmando que aquéllas se desvanecieron en un ambiente de intimidación. Para demostrarlo entrega para que se unan al expediente de la sección los periódicos locales y otros documentos. Don Eduardo La Guardia contra- protesta, diciendo que la elección se efectuó en medio de la mayor igualdad, rebatiendo las afirmaciones del señor de los Ríos. Como la Junta no puede pedir los antecedentes dichos por aquél, el señor La Guardia le dice que en todas las denuncias e informes los Tribunales cumplían con su deber. Las actas rotuladas, testimonios y otros medios de prueba—dice el Sr. La Guardia—pueden presentarse en este acto los candidatos y apoderados. El señor Núñez, que así no se oye por estar completamente fuera, se levanta a protestar del señor de los Ríos. A dar cuenta de la elección en la sección segunda del distrito de los Arcos, por el Sr. de los Ríos. Añade que impidió en las elecciones el matrimonio, cosa que no le chocó, por

haberse escogido por algunos la exclusividad de los presidios. Contra- protesta el señor La Guardia y afirma que fue legal la elección en dicho colegio, como lo demuestra que firmaron el acta los interventores del señor de los Ríos. Al darse cuenta de la elección en la sección segunda de San Gil San Pedro, el señor Núñez protesta de la intervención de la fuerza pública y de un teniente de alcalde. El señor Carrascosa que se de por aludido contra- protesta y afirma que no intervino y que todos los interventores de unos y otros bandos firmaron las actas sin protestar alguna. El mismo señor Núñez protesta del cambio de local de la sección 1.ª del distrito de San José afirmando que nadie sabía donde estaba. El señor La Guardia, demuestra que el cambio de local se hizo legalmente y que ello lo confirma el que el jueves antes de la elección se constituyó allí la mesa y los candidatos entregaron las credenciales de sus interventores en el mismo local donde se verificó la elección el domingo. Don Fernando de los Ríos entrega en sobre que se le saca un paquete de tickets recogidos a un socio que pugnaba votos en la sección 2.ª del 7.º distrito. Los pueblos.—Prosiguese el escrutinio de los pueblos de la circunscripción. Sobre sí un número del alta de Armilla es de 402 se promueve una larga discusión en la que toman parte los señores Ortega Molina y Palomares. El presidente dice al primero que los apoderados no vienen a la junta a hacer discursos sino a presentar protestas. En resumen el señor Ortega pide que no se computen los votos de Armilla y el señor Palomares que sí. Puesto el asunto a votación se acuerda computarlos. La anterior discusión promueve algunas protestas en el público. Incidentes El presidente requiere la Guardia civil, penetrando un comandante y un teniente con el sable en la mano. El señor Morote ruega que no se desaloje al local, confiado en la sensatez del público. El señor de los Ríos hace el mismo ruego añadiendo, que si fuera preciso desalojar, que lo hagan los gendarmes, pues sería peor, añadir, poner a la fuerza pública frente al pueblo. El presidente dice, que no pensaba desalojar y sólo había requerido a la Guardia civil para un caso necesario, que por fortuna no llegó, pues el resto de la sesión fué tranquila, como en otros escrutinios generales. En vista de lo dicho por el presidente, la Guardia civil salió del local. El señor Pizarro pretende explicar su voto, y como éste es secreto, lo impide con energía el señor Gutiérrez, sosteniéndose un vivo diálogo. El señor Auriolles: Pido la palabra. El presidente: No hay palabra. El señor Auriolles: Pues pido la palabra. El presidente agitando la campanilla: No hay palabra. Prosigue el escrutinio. Continúa el acto El señor de los Ríos protesta la elección de Albuñol y Fuente Vaqueros. Contra- protesta el señor La Guardia. El señor Núñez dice, que no se computen los votos de Gújar Sierra, por estar constituida la mesa legalmente. El señor Palomares contra- protesta y se computan. Al darse cuenta del escrutinio en Píbar, protesta el señor de los Ríos diciendo, que los campesinos fueron coaccionados, haciéndoles votar determinadas candidaturas. Contra- protesta la don Cándido Barbero y dice, que la elección fué legal, firmando sus interventores las actas. Interviene extensamente los señores La Guardia y Carrascosa, acordándose la validez de los actas, que viene firmada por el verdadero presidente. Con este motivo hay un tiroteo de frases entre el señor Núñez y el secretario. El señor Torres Callejas exclamó: Pido como caballero, que conste en el acta las frases del señor Núñez, para deducir las acciones que a mí, derecho convergen. El señor de los Ríos protesta de la irregularidad de la elección en S.º de los Ríos y el señor Núñez afirma, que se hicieron las actas la noche antes. Contra- protesta los señores Palomares y La Guardia, desmintiendo la afirmación y haciendo presente, que la elección se efectuó y las actas las firmaron todos los interventores, sin protesta alguna. Escrutinio de la Circunscripción Después de buen rato, oídas las muchas cifras que había que sumar, se dió cuenta del resultado total de la elección en la circunscripción, que es como sigue: Don Manuel Rodríguez Acosta, independiente, 11.580 votos. Don Juan Ramón La Chica, prietista, 10.688. Don Eduardo Moreno Agrela, conservador, 9.743. Don Pascual Náchter, romanista, 9.171. Don Fernando de los Ríos, de los izquierdas, 3.648. Don Luis López Dóriga, 20. Sr. Bar Bastero, 3. Don Juan Echavarría, 1. En su virtud, fueron proclamados diputados a Cortes por la Circunscripción de Granada: Don Manuel Rodríguez Acosta. Don Juan Ramón La Chica y Mingo. Don Eduardo Moreno Agrela. Distrito de Huéscar El candidato D. Pascual Aros presenta a guisa de protestas contra la forma en que se celebró en una guisa seccionada de aquel distrito se verificaron las elecciones. Don José Morote presenta contra- protesta. Hecho el cómputo de votos arroja las siguientes cifras: Don José Morote, 7.599. Don Pascual Aros, 3.681. Es proclamado diputado por el dis-

trito de Huéscar D. José Morote, romanista. Distrito de Loja Al darse lectura del primer pliego del resultado de la elección verificada en la primera sección del primer distrito, el candidato D. Gonzalo Fernández de Córdoba, formula protesta contra la forma en que se verificaron las elecciones en algunos distritos. Presenta contra- protesta el candidato don Juan Pujol, rebatiendo las manifestaciones del señor Fernández de Córdoba. Verificado el cómputo de votos, da el siguiente resultado: Don Juan Pujol, 4.905. Don Gonzalo Fernández de Córdoba, 3.856. Es proclamado diputado por dicho distrito, don Juan Pujol García, prietista. Distrito de Motil El candidato proclamado don Remiro Alfonso, en nombre del señor Márquez Márquez, también candidato, presenta protesta contra la forma en que se verificaron las elecciones en aquel distrito. El candidato don Isidro Romero Ceballos presenta otra protesta rebatiendo las afirmaciones hechas por el señor Alfonso. Terminada la lectura de las actas de elección de dicho distrito y hecho el cómputo de votos, arroja la cifra que sigue: Don Isidro Romero Ceballos, 4.594. Don José Márquez Márquez, 1.970. Se proclama diputado por Motil, a don Isidro Romero Ceballos, liberal. Distrito de Orziva Hecho el cómputo de votos, dió el resultado siguiente: Don Natalio Rivas Santiago, 5.847. Don José M. Casas, 39. Señor Sánchez Chacón, 16. Señor Más, 4. Es proclamado diputado don Natalio Rivas, abista. A las nueve menos cuarto terminó la sesión. Cámara de Comercio La Cámara de Comercio acordó anoche dirigir los siguientes telegramas: Sr. Director general de Comercio.—Cámara Comercio ruega V. E. ordene Compañía ferrocarrilias Andaluces no ponga obstáculos facturación pues se da caso suprimir en absoluto servicio no admitiendo ninguna clase mercancías con perjuicio intereses comercio y agricultura. Ministro Fomento.—Madrid. Cámara Comercio ruega V. E. disponga se sirvan por minas Peñarroya pedidos carbón este capital y Compañía ferrocarrilias faciliten vagones, pues falta para industria y consumo población en términos alarmantes que ocasionarán grave conflicto.—Presidente, Oliveras. Terreros para un Hospital La señora presidenta de la sección de señoras de la Cruz Roja, nos envía, para su publicación la siguiente nota: «El mayor domo de semana de Su Majestad el Rey y secretario de Su Majestad la Reina, caballero profesor de Celestinos, descendiente directo de Enrique III el Santo, Rey de Inglaterra, llegó ayer tarde en delegación de nuestra augusta Soberanía, para firmar la escritura de los terrenos que en el pintoresco Cerro de San Miguel, nos ha cedido nuestro Preiado para instalar un Hospital. El sábado día 2, a las tres de su tarde, en el domicilio de la excelentísima señora Hernández y Montilla de los Ríos (San Anión 34), tendrá lugar la junta general, presidida por tan ilustre prócer. Lo que se avisa a todos las socios de la Cruz Roja para su puntual asistencia.» Crónica obrera Los camareros Esta noche, a las once, celebrará junta general la sociedad La Unión, de camareros y cocineros, para tratar de asuntos de régimen interior y discutir varios proyectos. Se ruega a los socios la mayor puntualidad. Los socialistas Se convoca a todos los compañeros de la Agrupación Socialista para la reunión que se celebrará hoy a las nueve de la noche. Se ruega la más puntual asistencia, pues se han de tratar asuntos de gran interés y urgencia. Escos de la vida Está en Granada el director del Instituto de América, D. Gabriel Calleja. Regresó a Málaga, el ingeniero don Antonio Germán. Ha venido de Montevideo, el diputado provincial D. Cívica A. b. Probablemente, hoy y regresará de Atequiza el diputado electo por aquel distrito D. José Luna Pérez. Después de breve estancia en Málaga, ha regresado a Granada el ex- concejal D. Eduardo Fernández Limones. Se encuentran en Granada, D. Juan Mijangos de Bosch y su distinguido esposo. Ayer seió para Madrid el catedrático de esta Universidad don José Martos de la Fuente. Información oficial Pagos de Hacienda Hoy se harán efectivos a los señores siguientes: Don Ramón Gómez de Tejada, don Celestino Martín de Argente, don Gus- tavo W. Heim, don Manuel Sáez Reyes, don Isidro Gutiérrez García, Sociedad Cárnicas, Sanchez y compañía, don Francisco Fernández, don Juan de Dios Palomares, don Juan Hermoso, don Manuel Martínez, don José María Bermejo, don Rafael Manzana, don Manuel Martínez, don Rafael Fabr, don Joaquín Cerrudo, don José Benítez, don Manuel López, don Francisco Fernández Ruiz, don Francisco Zurita, don Felipe Martínez, don Antonio Jiménez, administrador principal de Correos, don Eduardo Mendonza, don Francisco Gutiérrez, don Emilio Espina, D. Agui-

Noticias políticas

El diputado a Cortes por Baza

don Pío Suárez Inclán, ha quedado en situación de excedente como coronel de Estado Mayor, por cuya razón ha despedido la incompatibilidad de que tanto se ha hablado, para ostentar la representación parlamentaria. Para reemplazarle en el cargo de jefe de la Oficina de asuntos indígenas en Melilla, ha sido nombrado el coronel don Juan Gil, jefe de Estado Mayor del segundo Cuerpo de Ejército.

En el correo de esta tarde salen para Madrid

los diputados a Cortes por Huéscar y Baza respectivamente, D. José Morote y D. Pío Suárez Inclán.

Instrucción pública

Maestro sustituto

Ha sido declarado sustituto por imposibilidad física el maestro de Alcañices don Antonio López Andrés.

Institutos

Se dispone que se publique en la Gaceta de Madrid la relación de altas y bajas ocurridas en el profesorado de Institutos durante el pasado año de 1917, concediéndose un plazo de diez días para la presentación de reclamaciones.

Universidades

Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Elementos de Derecho Natural vacante en la Universidad de Santiago y disponiendo se anuncie de nuevo su provisión al turno que le correspondiera.

Noticias militares

Servicio de la Plaza

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Vicente Santiago y Benito, coronel de Artillería.—Imaginario, don Narciso Escobar Ruiz, teniente coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Francisco Arizaga Fernández, capitán de Artillería.

Destinos

Mañana se publicará una propuesta de destinos de oficiales de la Guardia civil.

—Pesa a situación de reemplazo, el comandante de Artillería don Tomás Terreras.

Gratificación

Se concede la gratificación de efectividad, al capitán de Infantería (E. R.) don Pedro Solano.

Servicio de aeronáutica

Pasan en comisión al servicio de aeronáutica militar el capitán de Artillería don Fernando Cifuentes y el primer teniente de Infantería don Pedro Perdomo.

Concurso

Se dispone se anuncie a concurso para una plaza de capitán profesor en colegio de huérfanos de Santiago.

Eliminaciones

Se dispone sean eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia civil a los primeros tenientes de Infantería don Carlos Hernández y D. Miguel López.

Casos y cosas

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Antonio Romero Reyes, de frenta y seis años, de heridas contusas en la frente y cara; Antonio Morano, de nueve, de herida por desgarro en la mano derecha; Antonio Barrios Carrillo, de veintidós, de contusión en la rodilla derecha; María Esquiche, de cinco, herida contusa en la cabeza; Antonio Ruiz Morillo, de doce, de contusiones en el pecho; Fernando Gozámán, de once, de herida contusa en la cabeza; y José Buena, de nueve, de fractura de brazo derecho.

Robo de una piel

Francisco Ariza, pellicero, desuñó ayer a la policía que le habían sustraído una piel.

La piel, en cuestión, fué encontrada en una pellejería de la calle A. homérica, adonde la había dejado un individuo desconocido, que dijo volvería a ajustar la venta más despacio.

Escándalo

Nieves María Fernández, de once años, ayer a la policía que Antonia Sáez, le ha maltratado produciendo e varias contusiones y promoviendo el escándalo.

«Un tejado» escandaloso En la Pescadería promovió un fuertísimo escándalo anoche, Antonio Martínez Gorzáez. Los guardias de Seguridad Manuel Ruiz y Eduardo López, le detuvieron conduciéndolo a la J. futura donde pasó la noche tranquilo. Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá, favorecen la defecación. El mejor postre Mermeladas Trevijano En todos los países produce excelentes resultados el «Licor del Pato», por sobre todo, en aquellos en que las aguas potables contienen, como sucede en muchas provincias de España, principios nocivos al estado de salud. Muchos enfermos del aparato digestivo se curan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Excmo. Estomaco de S.º de Carlos se abren las digestiones, o mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional. Más acreditada en sus honores para caballeros y niños es la de HILAS DE GÓMEZ Reyes Católicos, 16, subterránea.

El Te Chambari es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Tómese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida en el reverso. Almacenes SAN JOSE La casa que presenta el surtido más completo en Artículo de Pantofoles Blancos, Holandas, Retortas y Lienzos de hilo puro. Géneros especiales para Equipos de Noiva. Sección de Ropa Blanca confeccionada. Ropa personal, Ropa de Cama, Ropa de Mesa. Casa exclusiva de los Trajes del Dr. Rasuret y Medical. PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS SAN JOSE, Reyes Católicos, 25. Taller de hojalatería Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en cine y en chapa galvanizada. Depósitos de instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para alquilar y se hacen de nueva construcción a precios económicos. AGRICULTORES! Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid. Crónica de espectáculos Máquina de escribir Se desea adquirir una en buen estado. Darán razón, Tendillas de Paula, número 7. Nuevo invento Se construyen depósitos de cemento armado desde 50 a 1.000 arrobas bidas, para vinos, aceites y otros usos. Para más detalles, diríjase a Fco. de S.º Martín Fernández, Carcedo, 2, lote. Regimiento Cazadores de Luchera 12.º de Caballería Debenlo de proceder por el estado de la adquisición de caballos de guerra y de cargo, todos ellos donados, de 5 a 8 años de edad y de raza pura, comprendida entre 1.53 y 1.59 metros los primeros, y entre 1.48 y 1.54 metros los segundos (éstos de tipo Noiva). Se desea que ocupen las condiciones de edad, calidad y presencia para el servicio de guerra. Se agrugó a las secciones anteriores para que os que desearan adquirir un caballo de guerra, se dirijan a la Comisión, que se reúne en el Cuartel de S.º Jerónimo, que ocupa este Regimiento, a partir de las 2 del día de mañana, a las 10 de la mañana y a las 12 de la tarde, para que se les dé cuenta de los anuncios que se publican en el periódico. Granada 26 de Febrero de 1918. Coronel, Faustino Perier. Restaurant Universal Dirigido por el distinguido jefe de cocina don Gabriel Fernández, se ha abierto un nuevo restaurante en la calle de las Alcañices, número 10. Se sirven churrizos, pastas y café de las horas de día y de la noche. Especialidad en servicio a domicilio de comida de encargo y cenas completas. Mesones 8, (frente a la confitería de la calle de las Alcañices). Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. DE OCHO A TRES. Los días de mañana y tarde. Labradoro Guano para remedia. cha Marca Comed. Sociedad Barcelonesa de Guanos, podéis cargar por medio del único agente en Granada. Victorino los Heras. Agulla, 8, y Cruz, 7. Teléfono. Espejo de otros espejos. Se venden. Medinas, 25, piso 2.º De 9 a 12. TODO DOLOR reumatismo, migraña, dolor de cabeza, etc. Se cura con el BALSAMO KAMAGI. Proveedor de la Universidad. Único en España. Corredor de Comercio. Jorjano, 13. Se vende una casa. Capitanía de la Marina. Se vende una casa de dos plantas, con jardín, en la calle de San Juan, número 2. Dada en Cádiz. CUESTA DE GÓMEZ, 9.

El TE CHAMBARI

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Tómese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida en el reverso.

Almacenes SAN JOSE

La casa que presenta el surtido más completo en Artículo de Pantofoles Blancos, Holandas, Retortas y Lienzos de hilo puro. Géneros especiales para Equipos de Noiva. Sección de Ropa Blanca confeccionada. Ropa personal, Ropa de Cama, Ropa de Mesa. Casa exclusiva de los Trajes del Dr. Rasuret y Medical. PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS SAN JOSE, Reyes Católicos, 25.

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en cine y en chapa galvanizada. Depósitos de instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para alquilar y se hacen de nueva construcción a precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

Crónica de espectáculos

Máquina de escribir

Se desea adquirir una en buen estado. Darán razón, Tendillas de Paula, número 7.

Nuevo invento

Se construyen depósitos de cemento armado desde 50 a 1.000 arrobas bidas, para vinos, aceites y otros usos. Para más detalles, diríjase a Fco. de S.º Martín Fernández, Carcedo, 2, lote.

Regimiento Cazadores de Luchera

Debenlo de proceder por el estado de la adquisición de caballos de guerra y de cargo, todos ellos donados, de 5 a 8 años de edad y de raza pura, comprendida entre 1.53 y 1.59 metros los primeros, y entre 1.48 y 1.54 metros los segundos (éstos de tipo Noiva). Se desea que ocupen las condiciones de edad, calidad y presencia para el servicio de guerra. Se agrugó a las secciones anteriores para que os que desearan adquirir un caballo de guerra, se dirijan a la Comisión, que se reúne en el Cuartel de S.º Jerónimo, que ocupa este Regimiento, a partir de las 2 del día de mañana, a las 10 de la mañana y a las 12 de la tarde, para que se les dé cuenta de los anuncios que se publican en el periódico. Granada 26 de Febrero de 1918. Coronel, Faustino Perier.

Restaurant Universal

Dirigido por el distinguido jefe de cocina don Gabriel Fernández, se ha abierto un nuevo restaurante en la calle de las Alcañices, número 10. Se sirven churrizos, pastas y café de las horas de día y de la noche. Especialidad en servicio a domicilio de comida de encargo y cenas completas. Mesones 8, (frente a la confitería de la calle de las Alcañices).

Consulta médica

de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. DE OCHO A TRES. Los días de mañana y tarde.

Labradoro

Guano para remedia. cha Marca Comed. Sociedad Barcelonesa de Guanos, podéis cargar por medio del único agente en Granada. Victorino los Heras. Agulla, 8, y Cruz, 7. Teléfono.

Espejo

de otros espejos. Se venden. Medinas, 25, piso 2.º De 9 a 12.

TODO DOLOR

reumatismo, migraña, dolor de cabeza, etc. Se cura con el BALSAMO KAMAGI. Proveedor de la Universidad. Único en España. Corredor de Comercio. Jorjano, 13.

Se vende una casa

Capitanía de la Marina. Se vende una casa de dos plantas, con jardín, en la calle de San Juan, número 2. Dada en Cádiz. CUESTA DE GÓMEZ, 9.

El Te Chambari es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Tómese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida en el reverso. Almacenes SAN JOSE La casa que presenta el surtido más completo en Artículo de Pantofoles Blancos, Holandas, Retortas y Lienzos de hilo puro. Géneros especiales para Equipos de Noiva. Sección de Ropa Blanca confeccionada. Ropa personal, Ropa de Cama, Ropa de Mesa. Casa exclusiva de los Trajes del Dr. Rasuret y Medical. PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS SAN JOSE, Reyes Católicos, 25. Taller de hojalatería Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en cine y en chapa galvanizada. Depósitos de instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para alquilar y se hacen de nueva construcción a precios económicos. AGRICULTORES! Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid. Crónica de espectáculos Máquina de escribir Se desea adquirir una en buen estado. Darán razón, Tendillas de Paula, número 7. Nuevo invento Se construyen depósitos de cemento armado desde 50 a 1.000 arrobas bidas, para vinos, aceites y otros usos. Para más detalles, diríjase a Fco. de S.º Martín Fernández, Carcedo, 2, lote. Regimiento Cazadores de Luchera 12.º de Caballería Debenlo de proceder por el estado de la adquisición de caballos de guerra y de cargo, todos ellos donados, de 5 a 8 años de edad y de raza pura, comprendida entre 1.53 y 1.59 metros los primeros, y entre 1.48 y 1.54 metros los segundos (éstos de tipo Noiva). Se desea que ocupen las condiciones de edad, calidad y presencia para el servicio de guerra. Se agrugó a las secciones anteriores para que os que desearan adquirir un caballo de guerra, se dirijan a la Comisión, que se reúne en el Cuartel de S.º Jerónimo, que ocupa este Regimiento, a partir de las 2 del día de mañana, a las 10 de la mañana y a las 12 de la tarde, para que se les dé cuenta de los anuncios que se publican en el periódico. Granada 26 de Febrero de 1918. Coronel, Faustino Perier. Restaurant Universal Dirigido por el distinguido jefe de cocina don Gabriel Fernández, se ha abierto un nuevo restaurante en la calle de las Alcañices, número 10. Se sirven churrizos, pastas y café de las horas de día y de la noche. Especialidad en servicio a domicilio de comida de encargo y cenas completas. Mesones 8, (frente a la confitería de la calle de las Alcañices). Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. DE OCHO A TRES. Los días de mañana y tarde. Labradoro Guano para remedia. cha Marca Comed. Sociedad Barcelonesa de Guanos, podéis cargar por medio del único agente en Granada. Victorino los Heras. Agulla, 8, y Cruz, 7. Teléfono. Espejo de otros espejos. Se venden. Medinas, 25, piso 2.º De 9 a 12. TODO DOLOR reumatismo, migraña, dolor de cabeza, etc. Se cura con el BALSAMO KAMAGI. Proveedor de la Universidad. Único en España. Corredor de Comercio. Jorjano, 13. Se vende una casa. Capitanía de la Marina. Se vende una casa de dos plantas, con jardín, en la calle de San Juan, número 2. Dada en Cádiz. CUESTA DE GÓMEZ, 9.

El TE CHAMBARI

es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Tómese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida en el reverso.

Almacenes SAN JOSE

La casa que presenta el surtido más completo en Artículo de Pantofoles Blancos, Holandas, Retortas y Lienzos de hilo puro. Géneros especiales para Equipos de Noiva. Sección de Ropa Blanca confeccionada. Ropa personal, Ropa de Cama, Ropa de Mesa. Casa exclusiva de los Trajes del Dr. Rasuret y Medical. PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS SAN JOSE, Reyes Católicos, 25.

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895. GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2 (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en cine y en chapa galvanizada. Depósitos de instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para alquilar y se hacen de nueva construcción a precios económicos.

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

Crónica de espectáculos

Máquina de escribir

Se desea adquirir una en buen estado. Darán razón, Tendillas de Paula, número 7.

Nuevo invento

Se construyen depósitos de cemento armado desde 50 a 1.000 arrobas bidas, para vinos, aceites y otros usos. Para más detalles, diríjase a Fco. de S.º Martín Fernández, Carcedo, 2, lote.

Regimiento Cazadores de Luchera

Debenlo de proceder por el estado de la adquisición de caballos de guerra y de cargo, todos ellos donados, de 5 a 8 años de edad y de raza pura, comprendida entre 1.53 y 1.59 metros los primeros, y entre 1.48 y 1.54 metros los segundos (éstos de tipo Noiva). Se desea que ocupen las condiciones de edad, calidad y presencia para el servicio de guerra. Se agrugó a las secciones anteriores para que os que desearan adquirir un caballo de guerra, se dirijan a la Comisión, que se reúne en el Cuartel de S.º Jerónimo, que ocupa este Regimiento, a partir de las 2 del día de mañana, a las 10 de la mañana y a las 12 de la tarde, para que se les dé cuenta de los anuncios que se publican en el periódico. Granada 26 de Febrero de 1918. Coronel, Faustino Perier.

Restaurant Universal

Dirigido por el distinguido jefe de cocina don Gabriel Fernández, se ha abierto un nuevo restaurante en la calle de las Alcañices, número 10. Se sirven churrizos, pastas y café de las horas de día y de la noche.

TELEGRAMAS

(SERVICIO ATRASADO)

Después del Consejo
Terminado el Consejo, marcharon...

El ministro de Marina manifestó
que existía confusión sobre este asunto...

Después del señor Alcalá Zamora
había sido objeto de la cuestión...

El marqués de Alhucemas se dio
por enterado de ello, sin que adoptase...

Se cree que mañana, después del
Consejo en Palacio, se celebrará...

Trigo para España
Dicen de Cádiz que, procedente de...

Manifestaciones de Alba
Interrogado el señor Alba sobre los...

La cuestión de los telegrafistas
El Consejo de Estado aprobó hoy un...

Los turcos en Trebizonda
El domingo entraron los turcos en...

Una catástrofe
Dicen de Hong Kong, que durante...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

contra los acudados, conteniendo
sus audacias.

Las juntas militares
Hoy se reunirán en Barcelona doce...

Ventosa dimita
No obstante que a la salida del...

El marqués de Alhucemas acudió
hoy a Palacio a la hora de costumbre...

Trigo para España
Dicen de Cádiz que, procedente de...

Manifestaciones de Alba
Interrogado el señor Alba sobre los...

La cuestión de los telegrafistas
El Consejo de Estado aprobó hoy un...

Los turcos en Trebizonda
El domingo entraron los turcos en...

Una catástrofe
Dicen de Hong Kong, que durante...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Los tripulantes españoles se devolvieron
a nuestra patria.

Reforma en el Ejército
Viene hablando con insistencia...

Adhesiones a Dato
El señor Dato lleva recibidas, esta...

El marqués de Alhucemas acudió
hoy a Palacio a la hora de costumbre...

Trigo para España
Dicen de Cádiz que, procedente de...

Manifestaciones de Alba
Interrogado el señor Alba sobre los...

La cuestión de los telegrafistas
El Consejo de Estado aprobó hoy un...

Los turcos en Trebizonda
El domingo entraron los turcos en...

Una catástrofe
Dicen de Hong Kong, que durante...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Habla Romanones
La invitación del señor Benlliure...

Adhesiones a Dato
El señor Dato lleva recibidas, esta...

El marqués de Alhucemas acudió
hoy a Palacio a la hora de costumbre...

Trigo para España
Dicen de Cádiz que, procedente de...

Manifestaciones de Alba
Interrogado el señor Alba sobre los...

La cuestión de los telegrafistas
El Consejo de Estado aprobó hoy un...

Los turcos en Trebizonda
El domingo entraron los turcos en...

Una catástrofe
Dicen de Hong Kong, que durante...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

La solución
El Rey ha pasado la tarde en la...

Adhesiones a Dato
El señor Dato lleva recibidas, esta...

El marqués de Alhucemas acudió
hoy a Palacio a la hora de costumbre...

Trigo para España
Dicen de Cádiz que, procedente de...

Manifestaciones de Alba
Interrogado el señor Alba sobre los...

La cuestión de los telegrafistas
El Consejo de Estado aprobó hoy un...

Los turcos en Trebizonda
El domingo entraron los turcos en...

Una catástrofe
Dicen de Hong Kong, que durante...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

Información financiera

Table with columns: Valores del Estado, Día 27 de Agosto, and various financial data points.

Noticias políticas

Regreso de don Melquíades
Hoy ha regresado a Madrid don...

El escrutinio
El escrutinio general de las elecciones...

La duración del Gobierno
Después de conocer la solución...

Surpresa de los regionalistas
Los señores Cambó, Ventosa y...

La presidencia del Congreso
La designación de candidatos para...

Traspaso
Por no poderlo atender su dueño...

La guerra europea

En Francia y Bélgica
El publicado está tarde en París...

Comunicado inglés
He aquí el facilitado hoy a la prensa...

También realizamos otra incursión
en las trincheras alemanas del sur...

Otros aparatos volaron sobre los
aeródromos cercanos a Metz...

La lucha germánica
El parte alemán
El publicado hoy en Berlín...

Regreso de don Melquíades
Hoy ha regresado a Madrid don...

El escrutinio
El escrutinio general de las elecciones...

La duración del Gobierno
Después de conocer la solución...

Surpresa de los regionalistas
Los señores Cambó, Ventosa y...

La presidencia del Congreso
La designación de candidatos para...

Traspaso
Por no poderlo atender su dueño...

Mobicanos de París
ALEJANDRO DUMAS
RAMON SOPHIA, EDITOR

semipiterno; ¿qué relación hay
entre Ludovico?...
—¿Y Carmelita?
—Sí, te lo pregunto.

—Vamos, pues, el detalle
—Es el siguiente; antesyer
me has hecho comer de vigilia...

zo, al día siguiente, es decir,
hoy, vería salir con un hijo en la...

nuestras conversaciones, nada
pueda interesarte.
—¡Ah! ¡ya te entiendo, bribón!

teme que te lo diga, que disminuye
en razón inversa de la marcha de tu pasión...

con tristeza, —quieres dejarme
te cansa mi compañía; te pesa
nuestra amistad!

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0'50 ptas.
Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis, y Debilidad general.—Frasco, 2'50. ptas.

Tanto para PRESERVAROS como Para CURAROS
Constipados, Males de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Influenza, Asma, Enfisema, etc
Emplead habitualmente las
PASTILLAS VALDA
UNA CAJA DE PASTILLAS VALDA
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
en Cajas de 4 Ptas. 1,50

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH

Compañía Anónima de Seguros
BILBAO
CAPITAL COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO, 6.000.000 de PESETAS
Subdirección para la provincia de Granada
Don Miguel García Tarría.—Mesones, número 52.

Importante para las familias
Con verdadero interés recomendamos no dejar de visitar el acreditado almacén de tejidos EL LEON...

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
Oficinas: Colegiata, 7.
Casa del "Heraldo de Madrid"

No más canas??
"Acetate Oriental"
con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos el mismo color que cuando eráis jóvenes, usad

Nuevo descubrimiento
FOSFORIL
DE
T. GONZALEZ
Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones...

LA MODA PRACTICA

Es el periódico más útil a las señoras y el más económico. Las ilustraciones son profusas y sus patrones trazados y cortados los más prácticos. Temporalmente ofrece regalos a sus abonadas.

Precio de suscripción en Granada, 0,50 ptas. al mes ::
Fuera de la capital, 2'25 trimestre.
Se suscribe en la Administración de EL DEFENSOR

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

Son siempre los preferidos
Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

Recibos de Inquilinato
En la administración de este periódico tenemos a la venta recibos para el cobro de los alquileres de casas...

LOS QUE PADEZCAN TOS
ASMA
Papeles azogados o cigarrillos antiastmáticos

Ocasión
La que se obtiene comiendo en el establecimiento de platos Las Américas...

Se alquila
un amplio local, para oficinas o habitaciones para vivienda o sin ellas.

Se compra
oro, plata, joyas, relojes, etc. de alhajas usadas...

Acomodadora
La acreditada acomodadora de la MADRILEÑA...

TOQUILLAS
La fábrica de toquillas en la calle de Guadalupe...

Calder de Calzado
Especialidad en la medida y confección de calzado...

Nuevo Oriente
(Antes el Navio). El nuevo de este establecimiento...

Compra y venta
de máquinas de coser
Plaza de San Agustín

Se vende
mono-fásico de 1000 vatios
Razón, Varela, 7.

Maestro de harinas
Con conocimientos prácticos en el manejo de la maquinaria...

Alma de carne
con leche fresca, se ofrece en casa de los padres...

EL DEFENSOR DE GRANADA
Reyes Católicos, 8, principal.

venidos; sé muy bien que lo harías como lo dices.
El bretón sonrió tristemente.
—Sin duda que lo haría— dijo.

miento de voluptuosidad que aprecio; pero mientras tanto, espero que no dejarás a esa pobre criatura perder la vista en ese trabajo de araña.
—¿Y qué otra cosa puedo hacer, Camilo? Soy bastante rico para socorrerla? ¿aun cuando fuese millonario, aceptaría ella la oferta de un socorro, cualquiera que fuese la forma con que le quisiera disfrazar?

—No aceptará—dijo Colomban meneando la cabeza.
—Creerá que es un medio ingenioso de socorrerla; sabe el precio a que se paga el trabajo y cuando se trate de la cantidad fabulosa que dices, rehusará.
—¡Ah! ¡qué bretón más obstinado eres! ¿Cómo ha de rehusar aceptar por su trabajo el precio que me han hecho pagar a mí en el almuerzo? ¿Le enseñaré las facturas, qué diablo!

—¿Nunca te he visto tan serio, tan bueno y con tanto juicio, Camilo; te doy las gracias, puesto que tu amistad a mí es la que te anima y dirige.
Pero Camilo, sin hacer alto en estas lisonjas amatorias:
—¿No me has dicho que gustaba de la música?—preguntó.
—Con pasión! y aún es muy buena profesora, según tengo entendido.

—¡Oh! ¡qué bestia eres querido!
—¡Gracias!
—No hay de qué, es una palabra de amistad. Pero hazte cargo. Cien veces te he dicho que no podía sufrir tu piano, que estaba demasiado alto para mí.
—¿Qué voz tiene tuena?
—Voz de contrato.
—¡Esto es, tú tienes voz de barítono! Cambiaremos tu piano: doy quinientos francos encima; tenéis un piano excelente. No es lo mismo un piano que un paraguas. Uno solo basta para dos o tres.

blo! alguno habrá en tu familia que cumpla años mañana.
—¡Oh! ¡Camilo!—exclamó el bretón conmovido hasta verter las lágrimas;—gracias, amigo mío, gracias.
XLIV
La gemma di Parigi
Camilo ejecutó sus designios como los había expuesto a Colomban.
Carmelita, no teniendo objeción que hacer a la remuneración de su trabajo al ver el precio de las facturas de Camilo, aceptó el ofrecimiento del joven y desde aquel día, el intermedio, esa sanguijuela que engorda con la sustancia del productor y del comprador, quedó suprimido y el bienestar volvió a la casa; únicamente la joven puso más dificultades respecto al piano nuevo, y que querían trasladar de la habitación de los dos amigos a la suya. Pero instada por Colomban, al cual profesaba un afecto lleno de respeto, se

decidió a abrir su puerta a un lodioso huésped.
Hubo más; consintió recibir lecciones de canto a los jóvenes se encargaron alternativamente.
Carmelita y ejecutaba música más difícil; pero su piano era por lo menos su ignorancia en armonía.
Casi todas las noches nian en la sala de la casa la cuyo papel había heredado Camilo, el hombre de las vengencias, un día mientras Carmelita estaba en la cocina para enterarse de lo posible a la hora del recuerdo cruel del que había muerto en su pasado desde las doce; unas noches que siempre les parecían cortas.
Colomban dotado de un prodigioso, cantaba de Weber o de Mozart de Mehl o de Gounod; una vez de una ópera, pura y angelical, cuando